
DÉLVIDÉK
Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

A „Verseczi Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.
Szerkesztőségi iroda: Versecz Laktanya-utcza

28. szám. _ ide intézendő a lap szellemi részét
érdeklő minden küldemény és levelezés.

Előfizetési dij: egész évre helyben 10 korona. 
Vidékre 11 korona. 1

 Kiadó-llivatal: Kirchner-féle könyvnyomdái müintézet
Verseczen — ide intézendők a kiadó-hivatalt illető előfizetések 
hirdetmények és felszólamlások.

Hirdetési dij : petit soronként 12 f. — A nyilt térben 
egy sor 20 f.

Hirdetések elfogadtatnak minden hirdetési irodában.X11L évfolyam. Vasárnap 1904. évi augustus 7-én 32. szám.

Boréspálinka.
Nagyon érdekes, gazdasági és társa­

dalmi szempontból egyaránt kiváló horde­
rejű inditványnyal foglalkozik ez idöszerint 
a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü­
leté. Arról van szó, hogy az arató munká­
sok ezentúl ne pálinkát, hanem bort kapja­
nak konvencióban. Az indítvány oly tet­
szetős, mindnyájunk szivéhez és érdekéhez 
oly közel áll, hogy a magyar közvélemény 
osztatlan tetszése fogja kisérni. ha szőlő­
termelőink az indítványt csakugyan határo­
zattá is emelik Ez azonban természetesen 
még csak kezdete a dolguknak; a végre­
hajtás, mely aulán következik, már sokkal 
nehezebb

Szölögazdáiuknak ez idő szerint igen 
nagy gondot okoz boraik értékesítése. A 
tilloxera által elpusztult szőlőterületek las- 
saukint felujulnak, évrül-évre nagyobb a 
bortermésünk, de nagy baj az, hogy a ma­
gyar bornak sem ára, sem kelendősége 
nincsen. Eddig tudvalevőleg az olasz bo­
rok versenye nyomta a mi termésünket; 
most az olasz borvám-klauzulát elejtettük 
a magjar közvélemény akartának impozáns 
nyomása alatt s valószínű, hogy az olaszok 
az uj kereskedelmi szerződésben boraik 
számára semmiféle kedvezményt nem fog­
nak kapni.

Föltéve már most, hogy a következő 
években egy csöpp idegen bor sem fogja 
a határainkat átlépni, szőlős gazdáink a 
jövőért mégis aggódnak. Sokan ugyanis

azt jósolják, hogy 2 — 3 év múlva borból 
túltermelésünk lesz Magyarországon. Kü­
lönösen könnyebb boraink sorsáért aggód­
nak a magyar szőlősgazdák, mert arra, 
hogy ezekből a külföldre kivihessen vala­
mit — erre csakugyan reményük sem le­
het. Nem marad tehát más hátra, mint 
hogy a borfogyasztást idehaza, Magyaror­
szágon felfokozzuk.

Ebből nyomban nyilvánvalóvá lészen 
gazdasági fontossága az indítványnak, hogy 
az arató munkások ellátásában ezentúl a 
pálinka helyét a bor pótolja. Ha legkisebb 
számítással bárom millióra veszszük azok­
nak a mezőgazdasági munkásoknak szá­
mát, akik az aratást elvégzik hazánkban, 
úgy csupán az aratási és oséplési idény 
alatt félmillió s ennél is több hektoliter 
bor elhelyezését remélhetik szőlősgazdáink. 
Ez azonban csak a kezdete a dolognak, 
az eredmény jóval nagyobb lesz, ha elgon­
doljuk, hogy ha mezőgazdasági munkása­
ink az aratás alatt rászoknak a borra, egész 
éven át, más munkaalkalomból, s a saját 
kedvelésükből is csupán bort fognak fo­
gyasztani, úgy hogy 2—3 millió könhyü 
magyar bornak elhelyezését ekkép biztosí­
tani lehetne. Ha pedig ez egyszer meglesz, 
akkor szőlőtermelésünk jövőjéért egyhamar 
nem kellene aggódnunk.

Csakhogy ennek a tervnek a keresztíilá 
vitele szerfelett nehéz. Mióta a filloxera ki- 
pusztitotta szőlőinket, a nép nagyon rá­
szokott a pálinkára. Vegyük ehhez még 
azt, hogy borhamisítók a magyar bor hír­
nevét csúnyán megrontutták, ma már alig

hiszi el valaki, hogy természetes bor az 
amit a vendéglőben vagy magánhelyen elé­
be tesznek.

Pedig nagy társadalmi érdek is fűző­
dik ahhoz, hogy népünket a pálinka fo­
gyasztásáról leszoktassuk. A pálinka he­
lyett a bor fogyasztására igyekezzünk a 
népet rászoktatni. Hiszen a bor is szeszes 
ital, mégis egészen más hatással van az 
emberek kedélyére, mint a pálinka. Fran- 
cziaországban azt követelik a szőlősgazdák, 

j bogy a szeszt, mint fogyasztási cikket, 
rójják meg magas fogyasztási adókkal, el­
lenben a bor fogyasztási adóját szállítsák 
le minél alacsonyabbra, hogy a nép olcsón 
férközhessék hozzá s kedvet kapjon reája. 
Hiszen a szesztermelés is igen fontos és 
nagyterjedelmü gazdasági ág, de a szesz­
nek az ipari felhasználásban napról-napra 
oly tág tere nyílik, hogy a szesztermelök 
könnyű szerrel mondhatnak le arról a ha­
szonról, amely a pálinka fogyasztásáért 
jut nekik.

Nagyon szép és üdvös dolog volna te­
hát mindenképpen, ha a Magyar Szőlősgaz­
dák Országos Egyesülete előtt fekvő indít­
ványt meg is valósítanák. Ez azonban ak­
kura társadalmi munkát s a gazdák társa­
dalmában olyan összetartást kíván meg, hogy 
a közel jövőben nem is reméljük a megva­
lósulásán Azonban elég az is, hogy megvan 
ez indítvány, a közvélemény foglalkozik 
vele és sehol sincsen megírva, hogy min­
den derék szándéknak meg kell buknia 
Magyarországon.

Táréba»
Útirajzok.

Irta: UJ. Buócz Béla.
Nem tudom, más is úgy van-e vele, de 

nekünk régtől fogva az volt dédelgetett, ked­
venc eszménk, beutazni Magyarországot, meg­
ismerni összes szépségeit ezen áldott földnek, 
melyen születtünk, melyet édes, szeretett ha­
zánknak vallunk és érzünk.

Bejárni, bekalandozni azon tajakat, felke­
resni azon emlékeket, melyekhez a magyar 
nemzet dicsőséges múltja, gyászos időszakai fű­
ződnek, elmerengem a régi idők rombadÖlt al­
kotásain, megcsodálni természetadta felséges 
tájait

Már a télen készen volt útitervünk, ott 
böngésztük sokszor órák hosszán a katonai tér­
képeket kis pesti szobácskankban és vártuk 
a szünidőt, hogy a tanulmányok gondjaitól fel­
szabadulva, megvalósíthassuk vágyunkat, bejár­
hassuk Hunyad varmegyét, megtekinthessük an­
nak összes szépségeit.

Nehéz, fáradságos utakat kellett megten­
nünk, kényelemre nem számíthattunk, de ki to 
rödott közöttünk mindezzel! Oly gyönyörű, fes­
tői vidékekét láttunk, oly felséges tájakban 
gyönyörködtünk, melyek kárpótoltak bennün­
ket minden fáradságért, minden kényelmetlen­
ségért.

Utunk első célja Déva megtekintése volt. 
A maros- illyei vicianalis döcögött velünk 
egész végállomásáig, ahol a prüszkölő gyors­
vonatra szállva, csakhamar kibontakozott előt­
tünk Déva festői panorámája. Magaban a kis 
varoskában nem sok látnivaló van, nem is az 
vonzott bennünket ide, hanem azon magános, 
erdökoszorúzta hegy, melynek ormáról komoran 
tekintgetnek le Déva várának festői romjai. Cso­
dálatos alkotás. A hegy, mintha arVa lett vol­
na teremtve, hogy ormáról őrködjenek az egész 
Maros völgye biztonsága felett.

Teljesen magában all a hegy, meredek ol­
dalai sűrűn benőve erdővel, délre néző oldalán 
Óriás sziklatömbok rueredeznek elő, melyeket a 
nép vallásossága feldíszített a szentek fehér kő- 
szobraival. Ormán pedig ott sötétlik a romjai­
ban is felséges Déva vara. A pusztító enyé­
szet bizony nagyon megviselte már a sok vihart 
kiállott falakat, de ami megmaradt belőle, az 
is elég arra, hogy hazánk egyik legfestöibb, 
legszebb várromja maradjon.

Megilletödve csodáltuk a festői romokat 
és felmerült lelkűnkben a hajdani büszke var 
története . . . Sok vihart, sok pusztulást kiál­
lóit e var. Mint az egész Marosvölgy kulcsa, 
rendkívül fontos szerepet toltott be hazánk ezer­
éves múltjában. Keletkezésének ideje visszanyú 
lik a romai időkbe, némelyek szerint meg De- 
cebalus építtette, a néprege ellenben tündérek 
lakának mondja. Erős falai sokszor nyújtottak

védelmet a viharos időkben Erdély fejedelmei­
nek. Sokszor cserélt urat, majd a mieink, majd 
a torokok kezében volt. A magyar szabadsag- 
harcnak is nem egy dicső emléke fűződik hoz­
zá, amig a löportorony felrobbanása romba nem 
döntötte.

Sokáig nem tudtunk betelni a romok szem­
léletével, úgyannyira, hogy szinte kikerülte fi­
gyelmünket az a felséges tájkép, melyet a hegy­
őrömről szemlélhetni. A hosszan elnyúló völgy­
ben méltóságteljesen hömpölyogteti hullámait 
a Maros vize. Északról a marosmenti hegyek 
és távolabb a Bihar hegység erdökoszorúzta 
bércei látszanak, délkelet felé a kudzsiri hava­
sok meredek csúcsai sötétlenek, délre pedig, a 
láthatár kékes ködében a Retyezat, impozáns, 
a felhőkbe nyúló bérceivel.

Talán napestig is ott maradtunk volna e 
gyönyörű helyen, ha az idő nem intett volna 
arra, hogy még hosszú utat kell megtennünk, 
elérendő a legközelebbi helyet, Vajda-Hunyadot. 
Megindultunk tehát és a kis városkán áthaladva 
a Ruszka hegység nyúlványai csakhamar el­
fedték előlünk az imént élvezett gyönyörű pa­
norámát.

A pirkado hajnal mar talpon tatáit ben­
nünket. Sebes léptekkel tettük meg az utat, 
mely elválasztott Vajda Hunyadtól. El voltunk 
fogodva mindannyian, valami kimondhatatlan 
érzés tölté el lelkünket, ha arra gondoltunk 
hogy nemsokára előttünk lesz az a hely, mely-



NAPI HÍREK
Személyi hírek. László ffy László 

apátplébanos üdüléséből a múlt hét folyamán 
városunkba visszaérkezett. — Várhelyi Fe- 
renc (»reáliskolai igazgató e héten egy hónapi 
szabadságra utazott Stajerlakra. Az igazgatói 
teendőket távollétében Halmos Béla tanár
látja el. . ,

Halftlozfte. Egy érdemodus tágját Ver- 
secz társadalmának ragadta el a halál, lénte- 
ken f. hó 5 én Stojadinovits Sándor g. 
kel.’ főesperes életének 05-ik évében hosszas 
szenvedés után elhunyt. Hült tetemeit ma reg- 
pel 8 órakor szállították át a g. kel. szerb szé­
kesegyházba, honnan ma d, u. 4 orakor helyezik 
el örök nyugalomra. — Áldás poraira

Erdöégés. A folyton tartó nagy száraz­
ság káros hatását nap-nap után szemlélhetjük 
minden téren. Soha annyi tűzvész nem volt, 
mint ezen időkben. Mindenfelől kapjuk a |elen- 
téseket melyek a tűz pusztításairól számolnak 
be Nálunk is csak nemrégiben volt nagy er- 
döégés és most ismét arról értesülünk, hogy 
a tűz elhamvasztott egy részt erdő. E héten, 
augustus ho 1-én d. e. 12 óra felé kigyuladt a 

Diako Vr“és k, b. 50. holdnyi terület esett a pusz­
títóelem martalékául. Tűzoltóink Kirchner 
Ernő alparancsnok vezetésével csakhamar a 
helyszínen termettek, de minden fáradozásuk 
dacára is csak d. ü. 5 orakor sikerült a tűz 
tovaterjedését megakadályozni. A tűz keletke­
zésének oka eddig kiderítve nincs, valószínű, 
hogy járókelők vigyázatlansága okozta.

Táncmulatság. Már röviden jeleztük 
hogy augustus hó 9-én főiskolai hallgatóink a 
városkerti vendéglő helyiségeiben jótékonycélú 
táncmulatságot rendeznek a Budapesten fenalló 

Versec-Fehértemplomi kör“ segélyalapja java­
ra A rendezőség buzgón fáradozik azon, hogy 
a mulatság minden tekintetben kielégítse kö­
zönségünket s tekintve azon nagy, általános ér­
deklődést, mely intelligenciánk körében ezen 
mulatság iránt mutatkozik, bizton reméljük, 
hogy ezen mulatság is méltóképen fog sora­
kozni főisk. hallgatóink eddigi mulatságaihoz, hi­
szen ismeretes, hogy ezen mulatságok voltak 
eddig nyári mulatságaink legsikerültebbjei. A 
rendezőség a meghívókat mar szétküldte es ez 
utón is kéri mindazokat, akik esetleg tévedés­
ből meghívót nem kaptak és arra igényt tai- 
tanak, eziranyú felszólalásukkal forduljanak Ska­
la József tanárjelölthöz (Ostheimer-utca.) Jegyek 
elővételben a Kirchner J. E. féle papirkeres- 
kedésben kaphatók.

Mérsékelt**« jegyek Nzent István
napjára. A magyar királyi államvasutak igaz­
gatóságától vett értesítés szerint a magyar ki­

nek megtekintése oly forró vagya volt vala­
mennyiünknek. De melyik magyar ember nem 
lenne elfogódva, rég. dicsőségünk e fenséges 
emlékét szemlélve ! Hiszen e várkastély törté­
netéhez kapcsolódik mindazon magasztos, a 
magyar nemzetnek féltve őrzött emléke, mely 
bennünket nemzetünk legnagyobb, legdicsöbb 
hőséhez, Hunyadi Jáno-hoz és annak nagy 
fiahoz, Mátyás királyhoz fűz .... A Cserna 
patak partján haladtunk, néha-néha előtűntek a 
várkastély tornyai, melyek így messziről is 
gyönyörű képet nyújtottak

Megkettöztettük lépteinket és a kis város­
kán athaladva, előttünk állott a nagyszerű var­
kastély egész pompájával. Gyönyörű, felejthe­
tetlen látványt nyújtott, amint tornyainak ara­
nyozott díszítésein visszaverődtek a felkelő nap 
sugarai, kerek őrtornyán a hatalmas vasember­
rel, mely mintegy őrködni látszik az egész vi­
dék nyugalma felett. A kis varos nyugati ré • 
szén emelkedik egy meredek mészsziklan a 
gyönyörű, teljesen megújított vár, Hunyadi 
János és Bethlen Gábor e remek alkotása, 
melynek stílje és fejedelmi fénye ilynemű em­
lékeink sorában egyaránt paratlan. Alatta folyik 
mély medrében a kis Zalasd patak, a tatongo 
mélység fölött óriási köpilléreken nyugodott a 
felvonó hid, a kastély egyetlen bejárata.

Épen jókor érkeztünk ahoz, hogy a kas­
télyt belülről is megtekinthessük. Kívülről az 
egész várkastély renoválva van mar, de a lak­
osztályoknak eddig csak egy részét állították 
helyre. Az emeleten kezdettük meg kőrútunkat, 
Mátyás lakosztályába érkezve. Ez teljesen újra 
van építve a réginek hű mintája szerint. A fa­
lak meg fehérre meszelvék, a menyezet remek 
faburkolattal van ellátva.

Az egyik fülkében ott vannak azon régi 
festmények, címerek, melyek a falakat diszitet-

rályi államvasutak, válamint a kassa oderbergi 
vasút magyar vonalainak összes állomásairól — 
az üzemükben álló helyi vasutak állomásainak 
és a szomszédos forgalomnak kizárásává! — 
mind a három kocsiosztályra nézve Budapestre 
mintegy 30%-al mérsékelt áru menettérti jegyek 
adatnak ki. Ezen menettérti jegyek f. évi au­
gusztus hó 1G —2U. napjain — az utóbbi napon 
azonban csak a reggali órákban — valamennyi 
személyszállító vonathoz (expressvonatok kivé­
telével) fognak kiadatni. A menettérti jegyek 5 
napig érvényesek oly módon, hogy a kiadas 
napját első napnak számítva, a visszatérést leg­
később az 5. napon éjfél előtt meg kell kezde­
ni, megjegyezvén azonban, hogy a visszatérés 
legkorábban csak augusztus ho 20-án délután 
történhetik, korábbi visszatérés esetén a jegyek 
érvénytelenek. Az utazás megszakításának sem 
menet, sem jövetkor nincs helye. Gyermekekre 
külön kedvezmény nem engedélyeztetik

Tompa ünnepély. Feketehegy-fürdő 
kózonsége-mint onnan jelentik a múlt- vasárnap 
az építendő egyesült protestáns imaház javara 
kegyeletes ünnepségeket rendezett, lompa Mi­
hály márvány mellszobrát szépen feldíszítették, 
mire a fürdözö közönségből alakúd vegyeskar 
elénekelte a Himnust, majd Perjéssy Lajos, 
lapunk felelős szerkesztője mondott lendületes i 
emlékbeszédet. Ezután szavalatok következtek. 
Az ünnepség fénypontja a „Virágok hódolata 
Tompa előtt“ című előadás volt. Tizenhat, kü­
lönféle virágokkal foldíszített tehérruhas leány 
vonult a szoborhoz és szavalatok mellett lerak­
ták koszorúikat és bokrétáikat a szobor lábá­
hoz. Ezután élőképek és este tűzijáték volt.

A munkások dalegyletének zász- 
lószentelése. F. ho 14-én tartja a munkások 
dalegylete zaszloszentelését, melyre több hely­
beli dalarda megígérte közreműködését. A gyü­
lekezés reggel 8 orakor lesz az egyleti helyi­
ségben, ahonnan a menet a zásztoanya, G e t t- 
mann Teréz úrnő lakasa elé vonul. Ezután a 
róni. kath. templomban Lászlótty László 
apatplebanos felszenteli az egylet lobogóját.

A nagy vásárról. Szokatlan élénkség 
uralkodik par nap óta városunkban Az utcá­
kon mindenfelé a szekerek hosszú sora latható, 
szarvasmarhák bőgése, iovak nyerítése hallatszik 
A vásárteret szinte ellepi a felhajtott marhák 
belathdtatian tömege. Feltűnő különösen a ;zar- 
vasmarhák és lovak szokatlanul nagy szama. 
A takarmányhiany fenyegető réme arra kész­
teti a gazdakat, hogy túladjanak adataikon. 
De viszont szinten ez az oka annak is, hogy 
az eladasra szánt jószág nagy száma mellett a 
kereslet úgyszólván a minimumra Csökkent, alig 
találkozik egy két ember, aki vásárlás céljából

tek, de annyira megrongálva, hogy alig vehető 
ki, mit ábrázolnák. A szobák még puszták- 
uresek, bebútorozva nincsenek.

Nehéz lenne leírnom az egész kastély be­
rendezését és útirajzom keretébe sem illeszthet­
nem, megelégszem egy-két nevezetesebb termé­
nek ismertetésével. A felső lovagterem impozáns, 
óriási méreteivel úgy hatott rank, mintha egy 
rombadult, hajdan felséges templomban járnánk. 
Még teljesen a régi állapotban van. Palainak 
lekapart meszelésén keresztül itt-ott előtűnnek 
a gyönyörű festmények, melyek egyikén tisz­
tán lathato a várkastély látképe.

Megilletődve állottunk üteg azon kis fül­
kében, melyben Hunyadi László született, 
majd átmentünk egy keskeny tahidon a „N e 
b o j s z eu toronyba, mely a varnépnek ellen­
séges támadás esetén végső menedéket szolgál­
tatott. Egégzen külön all a kastély többi részé­
től, melyiyel csak keskeny felvonóhíd kötötte 
össze szédületes magasságban, E torony való­
ságos erősség. A keskeny folyosó, melyen oda 
juthatni, két oldalt törésekkel volt sűrűn ellátva, 

i falai rendkívül vastagok, a sziklafal pedig, me- 
I lyen áll, oly meredek és oly szédítő mélységű, 
i hogy az ember szinte elborzad, ha a torony 
! ablakából alatekin*. Állítólag egy alagút is el- 
! vezetett volna innen, melyet azonban minded- 
i dig meg nem talaltak.

Visszajovet megtekintettük azon szobács- 
kat melyben a régi korból fen maradt emlékek 

1 vannak felhalmozva. Hunyadi Mátyás kő­
ből faragott hollos citnere mellett ott van Ki- 

! nizsi Fal címere, karos gyertyatartok, koppan- 
1 tok, egy szélkakas Bethlen Gábor idejéből 
j stb. A maga nemében paratlan építészeti re­

mek a teljesen megújított Bethlen-lépcső és az 
alsó lovagterem, melynek remek bolthajtasai,

nézné az állatokat. Az árak természetesen meg­
felelnek ez aránynak és rendkívül nyomottak.

A F. M. K. E. közgyűlése. A Fel­
vidéki Magyar Közművelődési Egyesület XXII. 
évi rendes közgyűlését 1904. augusztus 23-án 
tartja meg Breznóbánya sz. kir városban, a 
következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 
2. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 
három egyesületi tag kiküldése. 3. Ügyvezető 
alelnök beszámolója, az egyesület 1903 — 1904. 
évi munkásságáról. 4. Az elnökség 1903 — 1904. 
évi jelentése és az igazgató-választmány hatá­
rozati javaslatai. 5. Az egyesület 1903. évi zár­
számadása s a vonatkozó fölmentvények meg­
szavazása. G. Az egyesület 1905. évi költségve­
tésének megállapítása és esetleg a törvényható- 
sági választmányok kapcsolatos javaslatai (Zó­
lyom vármegyei választmányunk indítványa, 
hazafias szellemű tót olvasmányok terjesztése 
iránt.) 7. Egyes vármegyei és városi választ 
mányok megalakulásának bejelentése és tudo­
másul vétele. 8. Az 1905. évi közgyűlés helyé­
nek meghatározása. 9. Indítványok, melyek az 
alapszabályok 16. §-a értelmében, a központi
elnökséghez írásban beadattak. (Torok Zoltán 
tb. elnök indítványa, az igazgató választmányi 
ülések egyikének Budapesten való megtartása 
iránt.) A közgyűlésre az elnökség meghívja az 
egyesület összes alapitó, örökös, rendes és pár­
toló tagjait. A kereskedelmi miniszter és a Kas- 
sa-Oderbergi vasút, a közgyűlés alkalmából, 
aug. 18 ától számítandó 10 napi érvényű ked­
vezményes utazást engedélyezett, a mely szerint 
az egyesület tagjai gyors es személyvonatokon 
II. osztályú jegygyei az 1. osztályon, 111. osztá­
lyú jegygyei pedig a II. osztályon utazhatnak 
Breznóbányára és vissza. A kik ezen kedvez­
ményes utazásra igényt tartanak, forduljanak 
augusztus 15-ig bezárólag a F. M. K. E. főtit­
kári hivatalához (Nyitra) vagy Breznóbánya sz. 
kir. varos polgármesteri hivatalához. Később 
jelentkezők megfelelő elszállásolása iránt sem a 
főtitkári hivatal, sem Breznóbánya varos nem 
vállalhat felelősséget.

Football mérkőzés. Az érdekes sport - 
események rövid egymásutánban játszódnak le 
városunkban Mo-,t két hete mérkőzött meg a 
versem tornaclubb tootball csapata a temes­
váriak első rangú csapatavai és már akkor be­
bizonyítottak footballistáink, hogy e téren nem 
állanak az utolsók közölt. Ma délután ismét 
mérkőzés lesz a városkert melletti sporttelepen, 
midőn a lugosi sportclubb csapatával méri össze 
erejét a verseci tornaclubb football csapata 
A lugosi footballisták nem ismeretlenek közön­
ségünk előtt, a múlt év nyarait már alkalmunk 
volt szemlélni ügyes, gyors játékukat, és te-

harom sor oszlopa teljesen épen maradt a régi 
kórból. — A kisded kápolna szentélyében ott 
lathato Mátyás madara, a hollo, csőrében gyű­
rűvel és a Hunyadiak teljes címere.

Az udvarban rögtön magara vonta figyel 
műnket a var kútja, óriási méreteivel, szédületes 
mélységével. Az a monda fűződik hozzá, hogy 
három elfogott török fúrta, akiknek ezen felté­
teltől lett függővé téve megszabadulásuk. Utol­
jára hagytuk a börtönök megtekintését. Borza­
lom fogott el valamennyiünket, e földalatti odú­
ba lepve, — előttünk volt a középkor rémes 
fenyítö eszköze, a kaszabörtön. Nyílás, ablak 
sehol sem latható. Csak az utánunk nyitva ha­
gyott ajtó vetett halvány világot e sötét helyre. 
A börtön a torony alatt van, boltozatát nem is 
láttuk, oly magasra nyúlik fel. Felülről dobták 
e szerencsét leneket ez irtóztato melységbe, élesre 
fent kaszak közé, melyek ha össze nem vag­
daltak testet, a mélységbe lezuhanva izzé-porra 
tört minden csontja. Kisiettünk e gyászos hely­
ről és szinte fellélegzettünk, f midőn ismét Isten 
szabad ege alatt éreztük magunkat. A nagy­
szerű várkastély oly mély, marandandó benyo­
mást tett mindannyiunk lelkére, melyet ki nem 
törölhet semmi sem. Úgy jártunk — keltünk 
a régi idők e magasztos, pompás helyén, mintha 
szentegyhában lettünk volna, eltelve a csoda­
lat és rajongás kimondhatatlan érzetével annak 
halhatatlan alkotói iránt. — A régmúlt idők e cso­
dás alkotásának megtekintése után az újkori 
haladas vívmányát, a modern berendézesü vas­
gyárat néztük meg, miután az. igazgatóság szí­
vessége folytan belépőjegyet nyertünk annak 
összes helyiségeibe.

Azután megpihenve, keletnek vettük utun­
kat, hogy még napnyugta előtt elérhessünk Ka- 
lanba, az ottani kalyhaipar megtekintésére.

(Folytatása következik.)



leintve, hogy szorgalmas és erős training után 
jönnek el városunkba, erős küzdelem várható a 
két csapat között.

Rendelet a tűzveszélyek csökken
léséről. A beliigyminiszer rendeletet adott ki, 
a melyben fölhívja a hatóságot, hogy tekintet­
tel a mostani rendkívüli nagy szárazságra a 
tűzveszélyek csökkentése, megelőzése és meg­
akadályozása érdekében a tiizrendészeti és tűz­
biztonsági óvrendszabályokat, különösen pedig 
a takarmány és szalmás gabonatermés elhelye­
zésére és az utóbbi elcséplésére vonatkozó sza­
bályrendeleti rendelkezések fokozottabb és szi­
gorú betartását a legéberebben ellenőrizze és 
ellenőriztesse.

Példás kedvezményt léptetett életbe 
hazánk egyik legszebb és legkedveltebb für­
dője : Herkulesfürdő : Az igazgatóság mindazo­
kat, kik szerény jövedelemmel bírnak, augusz­
tus ‘26-tól kezdve 5Oo;0 árkedvezményben része­
síti úgy a lakás mint a páratlan gyógyhatású 
kéndus és kősós meleg fürdők órainai. Ismere­
tes, hogy e világhirii fürdők csalhatatlan siker­
rel hasznaitatnak ischias, idült csuz, köszvény, 
bőr és csontbetegségek, aranyér, altesti bantal- 
mak, vesebajok, vérszegénység stb. ellen. Di­
cséretes cselekedet az igazgatóság részéről, hogy 
az említett kedvezmény áltál módot nyújt az 
intelligens kozéposztalynak is, hogy Herkules- 
fürdő gyógyító és üditö hatásában részesülhessen.

Az oraviczai járásbíróság és egy 
német nyelvű átirat. A debreceni 39-iki 
gyalogezred parancsnoka valamely katonaügy­
ben németnyelvű átiratot küldött az oravicai 
járásbíróságnak. Az oravicai járásbíróság min­
den megjegyzés nélkül, elintézetlenül küldte visz- 
sza az átiratot. A parancsnoksag bízva Tisza 
István miniszterelnök védelmében, mt-lylyel a 
németnyelvű átiratokat respektálni akarja, is­
mét elküldte a német átiratot. És a hazafias 
oravicai járásbíróság újra megtétette az utat 
Oravicától Debrecenig a németnyelvű átirattal, 
de azzal a megjegyzéssel, hogy az 1890 évi 
VI. t. c. 9. szakasza világosan előírja, hogy ma­
gyar ezredek magyar bíróságokkal kizárólag 
magyar nyelven tartoznak levelezni. Ugyanezt 
a közös hadügyminisztérium 1893. évi április 
25-én kelt 2501. elnöki számmal ellátott rende­
letében megerősítette. De szankcionálta a bel­
ügyminiszter ugyanazon évben kelt 2963 számú 
rendelete is. Az oravicai járásbíróság igen ud­
variasan ugyan, de kijelentette, hogy ezt az 
ügyet csak magyar nyelven írott átiratra in­
tézheti el.

Halasztás az adófizetésre. A tör­
vény enkívuli állapotokból származó adohátra 
lékok részlettörlesztésére a m. kir. pénzügymi­
niszter — tudvalevőleg — engedélyt adott, az­
zal a megszorítással, hogy az engedélyezés iránti 
kérvények folyó évi szeptemb'-r hó 1-ig adan­
dók be a kir. pénzügyigazgatósaghoz Tekintve, 
hogy ezen határidőn túl csak rendkívüli körül­
mények teszik indokolttá a részfizetés! kedvez­
mény megadását, amelyet a m. kir. pénzügy­
miniszter már magának tartott lenn, figyelmez­
tetjük az érdekelteket, akik a részletfizetést 
nem kérelmezték, hogy az engedélyezés iránti 
kérelmüket a kir. pénzügyig izgatósagnál meg 
folyó évi augusztus hóban sajat érdekükben 
elöterjeszszék.

A tartalékos Ii a«l apród ok és ön­
kéntesek. A tartalékos hadaprodok polgári 
állasára vonatkozolag a honvédelmi miniszter 
rendeletet adott ki, amelyben meghagyja, hogy 
a tartalékos hadaprodok és tartalékos tisztbe 
lyettesek polgári allasa — úgy mint az a tar­
talékos tiszteknél történik — ellenőrizendő. A 
polgári állást igazoló okmányok átvizsgálására 
hivatott parancsnoksagokat figyelmezteti a mi­
niszter, hogy az átvizsgálásra különös gondot 
fordítsanak. A tartalékos hadaprodok és a tar­
talékos hadapródtiszthelyettesek a fegyvergya­
korlatok és ellenőrző szemlék alkalmával, pol­
gári állásukat a tartalékos tisztekre kötelező 
módon, vagyis az ezek számara előirt személyi 
tudositványnyal igazolni tartoznak. A tartalé­
kos hadaprodok es a tartalékos hadaprod tiszt 
helyettesek kötelesek a polgári állásukban min­
den változást a nyilvántartásukra hivatott ha­
tóságoknak bejelenteni Az egyéves önkéntes 
orvosnovendékek kiképzésére vonatkozólag szin­
tén tegnap adott ki a honvédelmi miniszter egy 
rendeletet. A rendeletben az önkéntes orvosnő 
vendékek csapatszolgalatban való kiképzését 
két időszakra osztja a miniszter. Az első kato­
nai (újonc) kiképzésre április 1 -tol május 26-ig 
és a további gyakorlati kiképzésre május 17-tői

szeptember 30-ig. Az egyéves orvosnövendékek 
a katonai állományban töltendő félévi tényleges 
szolgálata kizárólag a katonai kiképzésre van 
számítva. Az egyéves önkéntes orvosnövendé 
kék beidézése a honvédelmi miniszter utasítása 
szerint, vagy az állomány illetékes csapattesthez 
történik, vagy egy külön meghatározott hon­
védgyalogezredhez, amelynél azután azok má­
jus 27-én vonulnak be századaikhoz. A máso­
dik kiképzési időszak alatt az önkéntesek foko­
zatosan és gyakorlatilag a tizedes szolgálati 
teendőibe vezetendök be. Junius 1-étöl hat hé­
ten át a sebesiiltvivö szolgálatban és a sebesült- 
vivö-járörparancsnok szolgálatába is bevezetem 
dók. A sebesültvivö szolgálatban való oktatás 
befejezése után az egyéves önkéntes orvosnő 
vendékek, amennyiben alkalom kínálkoznék, a 
csapatgyakorlatoknál a gyakorlati egészségügyi 
szolgálatra alkalmazadók s esetleg egészségügyi 
harctéri gyakorlatokhoz is kirendelendók A 
második kiképzés után az egyéves önkéntes 
orvosnövendékek a csapatparancsnokok és az 
eluljáró századparancsnokok jelenlétében a csa­
pat orvosfőnöke által elméleti vizsgálat alá vo- 
nandók. Hat hónapi tényleges szolgalat után 
az egyéves onkétesek megfelelő alkalmazható­
ság esetén állomány-csapatparancsnokságuk ál­
tal tizedes! kitüntetésben részesíthetők.

Temesvárról írják nekünk: A „temes­
vári Szt. Jakab országos vásáron“, amely folyó 
évi augusztus 11 -tol 15 ig tartatik meg; a szar­
vasmarha-, sertés- és ló felhajtás előre látható­
lag sokkal jelentékenyebb lesz, mint máskor e 
vásáron, mivel a gazdák takarmanyhiány miatt 
arra törekednek, hogy állatállományuktól lehe­
tőleg megszabadulnak. Ennek folytán feltehe­
tő, hogy e tény tudomásában lógnak távolabb 
vidéki vevők is nagyobb számban megjelenni 
és szükségletüket előnyösen fogjak fedezhetni. 
A májusban tartott vasárra mintegy 12.000 drb 
szarvasmarha és 22.000 drb. lo volt felhajtva.

Nem vesznek lel póstagyakorno- 
kokat. Utóbbi időben úgy a kereskedclmügyi 
m. kir. ministeriumhoz, mint az egyes posta és 
távirda igazgatóságokhoz sűrűn érkéznek kér­
vények posta és tavirda gyakornokjeloltté való 
felvételért. A temesvári tn. kir. posta es távirda 
igazgatóság ez úton is tudatja az érdekeltek­
kel, hogy a m. kir. kereskedelemügyi minister- 
nek f. évi juhus hó 18-án kelt rendelete szerint 
a gyakornokjelöltek létszámában uresedés nincs, 
ezért ily állasokra palyazat nem hirdettetik és 
gyakornokjelölteket pályázaton kívül sem fog­
nak felvenni.

Szerkesztői levelezés.
Felelős szerkesztőnk távollétében a szer­

kesztésért felelős; ifj. tarnói Buócz Béla.

903 — szám. 1904.
Árverési hirdetmény,.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz 
1UÜ. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a ver­
set-! kir. járásbíróságnak 1904. ovi Sp. Ili 48/3 számú vég­
zése következtében Dr. Kerpel Zsigmund ügyvéd által kép­
viselt Osmanek A. javára Zsitvay Béla ellen 557 k. 20 f. 
s jár. erejéig 1901 évi február hó 26-án foganatosított kielégí­
tés végrehajtás utján lefoglalt és 1121 kor 70 HU.-re be­
csült következő ingóságok, u. m lövid bolti árúk nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a verseezi kir. járásbíróság 1904. 
évi V. 292/5 számú végzése folytán 507 k. 20 f. tőkekövetelés, 
ennek 1904 évi január hó 15 napjától járó 5°/o kamatai, 
és eddig összesen 78 kor. 6 i fillérben biroilag már megálla 
pitott költségek erejéig Verseezen alperes üzlet helyiségé­
ben leendő eszközlésére 1904. évi augusztus hó Il ik nap 
Iának délutáni 3. órája batáridőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t.-vz. lOi és 
1U8. jj-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat másuk is 
le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési ingot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX t.-cz. 120. §. értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Verseezeu 1904. évi július hó 2.5. napján.
Fixmann,

kir. bírósági végrehajtó.

Vásár hirdetmény.
A verseezi „Panteleimon,, nagy vásár f. é 

augusztus hó 5, 6., 7. és 8-án fog megtartatni.
Marhát felhajtani csak nappal és pedig 

reggeli 5 órától este 6 óráig szabad és miután 
augusztus hó 4-én heti vasár van, a marha fel­
hajtása már augusztus ho 4-én megengedtetik.

Szekeres, rendőrfőkapitány.

Szülök figyelmébe.
A Gerő-féle nyilvánnossági joggal fölruhá­

zott tan- és nevelőintézetében Verseczen (An- 
drássy-sétány) a jövő 1904 1905. tanévre fölvé­
tetnek tanulók, kik az elemi népiskolát látogatni 
óhajtják. A beiratások f. hó 28. án kezdődnek 
meg. A tanítás szeptember 2-án veszi kezdetét. 
Bővebb felvilágosítást készséggel ad

Versecz, Andrássy-tér 3.

Gerb Vilmos
isk tulajdonos.

268U szám 1904 Versetz th. város számvevőségétől.
Intés.

Mindama háztulajdonosok a kik az 1904 
évi julius hó 1 én esedékes volt aszphalt-jardai 
részleteikkel még hátralékban vannak ezennel 
felhivatnak, hogy tartozásukat 14 nap alatt kü­
lönbeni végrehajtás terhe mellett a városi házi­
pénztárnál róvjak le.

Verseczen, 1904 évi augusztus ho 5-én.

Ullmann József,
számvevő.

: 4210. szám. — 1904. tkvi.

árverési hirdetmény és árverési feltételek.
A verseezi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Dr. Steuer Géza budapesti ügyvéd 
! által képviselt Lakos Nándor budapesti bej. ezóg javára a 

Bakit Milós temes-paulisi lakos elleui végrehajtási ügyében 
1362 kor. töke, euuek 1302 évi jauuar lö-tol jaró 6°/0 ka- 

j mata 84 K. 4b f. eddigi és 32 K. 25 f. jelenlegi költségnek,
■ valamint a csatlakozást nyert Jeijtelesz Sándor ezóg javára 
I 346 K. ló f. s jár. és a bécsi életjáradék biztosító társa- 
: sag javara 437 K. 34 f. s jár. kielégítése végett az árve­

rést elrendelte.
I

A fehértemplomi kir. törvényszék területén fekvő s 
I a temes-paulisi 7b3 sz. tjkvbe irt és az 1891 évi LX t. ez.

. 15b § ért. egészben árverés alá kerül A I 3239 b hr. ez.I ingái lan 24 K A -j- 1776 b hr. sz. ingatlan 19 K. A 11. 
i (114-llöj hr. sz. 251 öm. sz. beltelkes ház. 347 K. a temes- 
1 pauliui 799 sz. tjkvbe irt A 1 3239 a hr. sz. ingatlan 24 K.

ós az 1134 sz. tjkvbe irt A I. 618 c hrm ingatlan 93 K.
I összegben megállapított kikiáltási árban 1904 évi aUflU8ZtU8 

ho 9 napjan d. e. 9 órakor a T.-pautis községi előljáró- 
. sági irodában megtartandó nyilvános árverésen a következő 
í íeltóteiek alatt fog eladas alá kerülni, u. m.

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felüli Ígéretet 
senki sem benne, az árverésre kütüzött ingatlan a kikiál- 

I tási áron alól is el fog adatni.
2. Árverezni kívánók tartoznak bánatpénzül az ingatlan 

j kikiáltási árának lü°/0-át, vagyis 2 K. 40 f; 1. K. 80 f ; 
! 1. K. 90 f , 34 K. 70., 2 K. 40 f., ós 9 K. 30 fillért, kéz- 
I pénzben vagy az 1881. 70 t.-cz. 42 §-ábau jelzett árfolyam- 
! mai számiiott s az lgazságügyministerium által óvadókkó- 

pes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881 
j 60. tcz. I7u. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
j történt előlege# elhelyezéséről kiállított elismervényt át­

sző jgáltatm.
3 Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben és 

{ pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 
I nap alatt, a 2-ikat ós 3-ikat ugyanazon naptól számítandó 
j 30 és 45 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az 

árverés napjától számítandó 5% kamatokkal együtt szabály - 
I szerű, letéti kérvény mellett az 1831. évi november 3án 
I 39425 sz. szab. előirt módon a veiseczi m. kir. adó, mint 
j letéti pénztárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe 

fog. beszámittatni.
4. Vevő köteles az épületeket a birtokba lépés napján 

tűzkár ellen biztosítani.
5. Az árverés jogerőre emelkedése után minden esetre 

azonban csak az árveres napjától számítandó 15 nap eltel­
tével (a mennyiben utóajáulatot az 1881. 60. t.-cz. 187. §-a 
értelmében senki sem ad) vevő az ingatlan birtokába lép 
és vételi bizonyítványt kap.

Az ingatlant terhelő s az árverés napját követőleg 
esedékes adókat s hasonló természetű közterheket vevő leend 
köteles fizetni. A megvett ingatlan hasznai és terhe, vevőt 
a sikeres árverés napjától fogva illetik meg.

6. A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és ka 
matai teljes lefizetése után fog vevő javára hivatalból elren­
deltetni.

7. Amennyiben vevő az árverési feltételek bármelyiké­
nek eleget nem tenne, a megvett ingatlan az érdekelt bár­
melyikének kérelmére az 1*81. 60. t -ez. 185. -a értelmében 
vevő veszélyére és költségére bánatpénzének elvesztése mel­
lett az előbbi becsárou alól is fog. eladatui

A vevő azon esetben, ha az ingatlan a korábbi vétel­
árnál olcsóbban eladatnók, a régibb ós újabb vételár közti 
különbözeiét megtéríteni tartozik, ellenben a vételár töblet 
őt nem illetendi.

Verseczen 1901 évi. május hó 27 ón.
Ambrus kir. albiró



Squarehead maghuzára
24 korona árban 3 korona felpénz mellett elő­
jegyzések már most elfogadtatnak. 10 méter­
mázsán alól nem lesz aladva.

Kassel Zsigmoud birtokkezeló'sége.
Nagyszredistye. Schicht-szappan

jegyek:

.szarvas*

Legjobb, legkiadósabb, és az­

ért a legolcsóbb szappan, 

íiszla minden ártalmas legyüléklil.

jSítg— g}

T. C.
A t. c. közönségnek bátorkodom tudomá­

sára hozni, hogy a Zoffmann János féle házban 
(városháztér 4.) lévő, ujannan felépített

fényképészeti műtermet
megnyitottam, mely a mai kor igényeinek leg­
megfelelőbben van berendezve s a legújabb dísz­
letekkel és legjobb gépekkel van ellátva. Fel- 
véteket bármely nagyságban készítek és a leg­
nagyobb gonddal állítok ki.

Különösen ajánlom a t. c. közönségnek 
mint újdonságot platina, színes, aquarel képeimet, 
azonkívül készítek a legmegfelelőbb kivitelben 
életnagyságú arcképeket Házonkivúli felvétele­
ket, barmikor eszközlök, még borús időben is a 
legjobb sikerrel

Számos látogatást kér tisztelettel

Rechnitzer István,
0. cs. és kir. lens. József főherczeg udvari fényképésze.

Gyár: NYERGES-ÜJFALÜ (Esztergom m.) Sürgönyeim: Eternit Budapest. Telefon 12 92 Gyár:: VÖCKLABRUCK (Felső-Ausztria.

— ~ AZBESZT-CEMENT-FALA

Mindenütt kapható. ^

Bevásárlásnál legjobban arra kell ügyelni, hogy minden darab szappan 
..Schicht“ nevet, és egyet a fentebbi védjegyekből visel.

ETERNIT-PALA
bATSCHEK LAJOS SZAB.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetezetös, olcsó és tűzálló tető-fedöanyag. 1
__ «1ST» *• 1 1 VT* a 1 r

.. fc. „ '
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Ajánlja a legújabb
rendszerű gépekkel 
felszerelt modern 
berendezésű kő- és 
kényvnyomdáját, s
minden e szakba 
vágó munkák gyors
pontos és izlésteljes
kivitelére a leg- 
jutányosabb árak 

mellett.

* * ** ********** * *

^~c)

Özv. Kirchner J. Ivfvlv műintézet
(Czégtulajdonos: Kirchner Ernő1

Vers

Iskoláknak: oklevelek, értesítők, bizonyítványok es kimutatások.
Ügyvédeknek: intő-levelek, kérvények és keresetek, meghatalmazások, díjjegyzékek 

kötvények, szerződések, óvasok, levélpapírok slb.
Pénzintézeteknek: alapszabályok, értékpapírok, részvényük es szelvenyivek, betéti 

könyvecskék, üzleti könyvek, mérlegszámlák slb.
Kereskedőknek és iparvállalatoknak: körlevelek, árjegyzékek, számlák, üzleti köny­

vek, czi mkék és ragozod lilák, intőlevelek, levélpapírok és borítékok czégnyomással, 
czimkártyák, üzleti jelentések slb.

Falragaszok, hirdetmények, műsorok, étlapok, eljegyzési és esketési értesítők, meghívók, 
tánezrendvk, gyászjelentések, névjegyek slb. eh állaltatnak.

Könyvkötészet a legmodernebb gépekkel.
Felvételi iroda és könyvkereskedés az Iskola- és IVföli-ulrza sarkán, hol

az összes bel- és külföldi lapokra elő lehet fizetni.
Képes levelező-lapok legdúsabb raktára.
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A Kirchner télé könyvnyomda tulajdonsa nyomása Versem.


